



УДК 94(47):94=512.122

DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.25.97>

Казахи России в прошлом и настоящем

Ж. А. Еремекбай

Казахстанский филиал МГУ имени М. В. Ломоносова, г. Астана

Аннотация. Рассмотрены вопросы, связанные с проживанием казахов на территории России. Приведены статистические данные первых всесоюзных переписей населения о численности казахов в Российской республике в составе СССР. Отмечены районы компактного проживания казахского населения в Российской Федерации с учетом последних переписей населения.

Ключевые слова: Российская империя, РСФСР, Российская Федерация, Всесоюзная перепись населения, Оренбург, Омск, Западная Сибирь.

Для цитирования: Еремекбай Ж. А. Казахи России в прошлом и настоящем // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2018. Т. 25. С. 97–105. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.25.97>

В Российской Федерации проживает свыше ста этносов, обладающих своей спецификой, национальной самобытностью материальной и духовной культуры, социально-профессиональной структурой, особенностями хозяйственной деятельности, языком. Что касается казахов России, то можно отметить, что они, как и другие народы этой многонациональной страны, пережили трудности становления и сохранения себя как этнофоров тюркоязычного пласта евразийского пространства. При любой государственной системе управления, будь это Российская империя, РСФСР в составе СССР или Российская Федерация, казахи находили нишу жизнедеятельности в иноэтнической среде.

После вхождения Казахского края в состав России в 1820–1860-х гг. были осуществлены административно-территориальные и другие реформы, в результате которых за казахами признали статус полноправных граждан Российской империи, они имели юридические документы для беспрепятственного передвижения по всей внутренней территории страны и паспорта для выезда за границу. Этим правом широко пользовались казахские купцы, предприниматели, духовные лица для осуществления торговых и деловых операций на ярмарках, учебы в учебных заведениях Санкт-Петербурга, Москвы, Томска, поездок на хадж в Мекку и т. д. Между казахами и русскими с давних времен установились дружеские отношения. Они ходили друг другу в дом, казахи оказывали гостеприимство, угощали бешбармаком, чаем. Казахи учились у русских сеять и убирать урожай зерновых культур, технике ловли рыбы и называли русских *тамыр*, что означало «дружба». А

русские в свою очередь перенимали опыт кочевников в области животноводства и приспособления к специфическим условиям степного ландшафта.

По данным первой Всесоюзной переписи населения, проведенной 17 декабря 1926 г., только в Сибирском крае проживало 48 392 казаха [5, с. 13]. Казахи дисперсно проживали в Горно-Алтайской автономной области и в 11 округах, созданных на территории Омской, Томской, Новониколаевской и Алтайской губерний в связи с районированием Сибири в 1925 г. Из них только в Омском округе численность казахов в 1926 г. составила 24 366 чел.¹

Российские власти учитывали компактность проживания казахского этноса и в 20-х гг. XX столетия сделали немало в решении национальных запросов этой части населения. Например, в Омской губернии были образованы четыре казахские волости, в Горно-Алтайской области, Карагатском и Каменском уездах Новониколаевской губернии – четыре казахские волости [1, с. 26; 50–51; 57].

Вторая Всесоюзная перепись населения, которая состоялась 6 января 1937 г., определила численность казахов в РСФСР в 292 099 чел. [6, с. 85]. На территории РСФСР казахи компактно проживали в Алтайском крае – 28 639 чел.; Новосибирской области – 22 288; Омской – 49 685; Челябинской – 22 661; Оренбургской – 69 666; Саратовской – 19 663; и в Калмыцкой АССР – 2 004 чел. [6, с. 86; 88; 90–91; 93].

Исторически ценными являются материалы Всесоюзной переписи населения 1939 г., по данным которой, в РСФСР казахское население насчитывалось в 356 646 чел., что составило 0,3 % [7, с. 59]. По административно-территориальному делению казахи составили: в Алтайском крае – 27 595 чел., или 1,1% населения; в Ойротской автономной области – 4 280 (2,7 %); Новосибирской – 19 993 (0,5 %); Омской – 51 891 (2,2 %); Челябинской – 28 731 (1,0 %); Чкаловской (Оренбургской. – Ж. Е.) – 71 444 (4,3 %); Куйбышевской (Самарской – ред.) – 7 262 (0,2%); Саратовской – 23 436 (1,3 %); Сталинградской (Волгоградской. – Ж. Е.) – 72 471 (3,2%); Калмыцкой АССР – 2 711 (1,2 %) и Немецкой АССР – 8 988 чел. (1,5 %) [7, с. 59; 62–67].

Из 356 646 казахов РСФСР, зафиксированных в 1939 г., в городах жили 50 338, а в сельской местности – 306 308 чел. [7, с. 59]. Численность казахов, проживавших в черте городов Российской Федерации по указанной переписи, была следующей: в Алтайском крае – 2 281; Ойротской автономной области – 84; Оренбургской – 6 904; Саратовской – 2 507; Самарской – 813; Волгоградской – 6 815; Калмыцкой АССР – 833 и в Немецкой АССР – 994 [7, с. 59; 62; 67].

Казахское население Российской Федерации в основном проживало в сельской местности. На протяжении почти всей советской действительности доля казахов в городах была незначительной. Однако трудно переоценить значение городов для казахского населения, проживавшего на территории РСФСР. Например, из всех городов Западной Сибири больше всего казахов

¹ Государственный исторический архив Омской области (ГИАО). Ф. 437. Оп. 9. Д. 64. Л. 3.

проживало в Омске. В 1959 г. в Омске насчитывалось 4 832 казаха, в 1970 г. – 8 999, в 1979 – 16 573 и в 1989 – 28 400. Казахи проживают во всех семи районах города: в 1979 году больше всего их было в Кировском районе – 4 476 человек и меньше всего в Советском районе – 826 чел. [15, с. 75]. В конце 80-х гг. XX столетия численность городского казахского населения Южного Урала насчитывала в Оренбурге – 7 259 чел., Орске – 11 тыс. и в Челябинске – 2,5 тыс. чел. [4].

В советское время казахское население РСФСР в основном было представлено труженниками сельского хозяйства. Среди них в Оренбуржье руководили совхозами в 80-х гг. Бактыгали Баймуратов и Аманжол Давлетов [9, с. 74]. Многие колхозники-казахи были награждены высшими орденами и медалями СССР. Некоторые удостоились звания Героя Социалистического Труда, в числе их можно отметить табунщика колхоза «Кзыл Тан» Марфинского района Астраханской области Лати Каримова. В 1948 г. при табунном содержании он вырастил 53 жеребят. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 июня 1949 г. Л. Каримов был удостоен звания Героя Социалистического Труда [10, с. 172].

Городское казахское население состояло из служащих, студентов и рабочих промышленных предприятий. Из представителей казахской городской интеллигенции многие были заняты на производстве, в системе образования и здравоохранения, на партийной и советской работе, в силовых органах. В целом численность рабочих-казахов была незначительной. Они работали в основном на промышленных предприятиях Оренбурга, Омска, Барнаула и других городов Российской Федерации. Городские казахи-служащие тоже в основе были выходцами из сельской местности. Закончив среднеспециальные и высшие учебные заведения, оставались на производстве или на творческой работе в городской местности. Однако большинство выпускников отправлялись по распределению в разные области РСФСР и в Казахстан.

В советское время казахи, проживавшие в Российской Федерации, представляли собой значительную часть тюркоязычного населения этой страны. Хотя, как отметил один из российских демографов В. И. Котов, в РСФСР этническая компактность народов, образовавших союзные республики, была сравнительно невелика, и самый высокий показатель в 1970 г. наблюдался у казахов – 9 % [11, с. 36]. Что касается миграции казахского населения, то еще во второй половине 80-х гг. XX столетия, по его мнению, «не наблюдалось значительной миграции в РСФСР казахов, что связано со стабильной политической ситуацией в Казахстане» [11, с. 39].

По данным Всесоюзной переписи населения 1970 г., в РСФСР проживало 478 тыс. казахов [8, с. 201]. Основная масса казахов была сосредоточена в сопредельных с Казахстаном Алтайском крае, Новосибирской, Омской, Тюменской, Курганской, Оренбургской, Астраханской, Саратовской и Волгоградской областях. Общая численность казахов, по данным последней Всесоюзной переписи населения 1989 г., составила 635 865 чел. [14, с. 144].

В начале 90-х гг. в Оренбургской области проживало более 100 тыс. этнических казахов – одна из многочисленных диаспор Российской Федера-

ции. По районам Оренбургской области численность казахского населения распределялась следующим образом: в Ясенском жил 4 231 чел. (52,5 %); Домбаровском – 8 359 (41,5 %); Адамовском 7 222 (24,4 %); Беляевском – 4 558 (23 %); Соль-Илецком – 11 867 (22,5 %); Первомайском – 5 602 (22,3 %); Новоорском – 6 639 чел. (19,2 %) [9, с. 74; 12, с. 14].

В настоящее время российские казахи – это четвертая по численности после казахской, китайской и узбекистанской общность казахов. Казахи России являются также четвёртым по численности тюркоязычным этносом после татар, башкир и чувашей и десятым среди всех этносов этой страны.

Отличительной чертой российских казахов, как и других народов России, является сохранение нравственных ценностей, что связано с многовековой борьбой народа за выживание и сохранение себя как этнофоров. Как и другие этносы, казахи бережно передают из поколения в поколение сведения о ратных подвигах своих предков. Отсюда исключительная роль эпического жанра в виде бесчисленных легенд, сказаний, эпоса, шежере (родословие), прославляющих выдающихся ханов, батыров, биев. До сих пор казахи дают сыновьям имена легендарных личностей, внесших вклад в историю своей страны.

Этническое самосознание у казахов России определяется в целом их принадлежностью к казахскому этносу. Хотя у некоторых казахов, компактно живущих в иноэтнической среде, появились свои особенные этнографические черты, что позволяет им выделить себя в отдельную общность. Так, казахи Омской области естественно восприняли локальный этноним *сыбыр қазақ* (сибирский казах), *омбы қазақ* (омский казах) как самоназвание и осознают свою обособленность [13, с. 108–109].

Этническое самосознание российских казахов определялось также родо-племенной принадлежностью, которая в советское время носила номинальный характер и по форме являлась исторической традицией. В целом казахи Российской Федерации связаны одним эндогамным кругом и практически не подверглись этнической модификации. Это обусловлено устойчивым сохранением национальной специфики в материальной и духовной культуре казахского населения в иноэтническом окружении. Казахи России всегда осознавали себя как часть всего казахского народа.

Казахское население Российской Федерации, живя в определенных природно-географических и социально-экономических условиях, в окружении иноэтнического, в основном русскоязычного, населения, в течение длительного времени сумели определиться в астраханские, оренбургские и западносибирские этнографические группы. Это позволило специалистам прийти к выводу о формировании этнического самосознания у казахов РСФСР еще в составе СССР на основе выделения своих групп по ряду этнодифференцирующих признаков (особенностей языка, культуры).

Историко-культурное расселение казахов современной Российской Федерации охватывает в основном приграничные области сопредельных территорий России и Казахстана протяженностью свыше 7 тыс. километров. В основной массе казахи дисперсно проживают в различных областях, горо-

дах и субъектах России. При этом большинство российских казахов является жителями сельской местности.

Итоги переписи Российской Федерации 2002 г. показывают, что ни в одном регионе России казахи не представляют этнического большинства. По подсчету К. Н. Балтабаевой доля казахов от общего населения Астраханской области составляет 14,2 %, Оренбургской – 5,76, Саратовской – 3,98, Омской – 3,93, Волгоградской – 1,68 %. Исключением были казахи Кош-Агачского района Республики Алтай, граничащего с районами Монголии и Китая, преимущественно населенными казахами. По переписи 2002 г. в Республике Алтай проживало 12 108 казахов, или 5,97 % ее населения, третья после русских и алтайцев национальная община, которая от численности российских казахов составляла 1,85 % [2, с. 46].

Следует отметить, что казахское население России относительно молодое, так, средний возраст казахов составляет 30,2 года. При этом у казахов примерно равное число мужчин и женщин. В Российской Федерации казахи являются четвертым среди тюркских народов после татар (5,6 млн), башкир (1,7 млн), чувашей (1,6 млн). В 1989–2002 гг. в межпереписной период казахи пополнили список тех этносов, чья численность увеличилась в наименьшей степени: численность бурят выросла на 6,6 %, казахов – на 2,85, татаров – на 0,6 %. По мнению исследователей, казахи России наряду с малыми этносами Севера, калмыками, тувинцами и русскими имеют наименьшую продолжительность жизни. Ученые также отметили следующий факт, что казахи сохранились в числе 23 многочисленных национальностей, численность которых превышает 400 тысяч человек. Например, в 2002 году казахи – это одиннадцатый по численности этнос в России после русских, татар, украинцев, башкир, чувашей, чеченцев, армян, мордвы, аварцев и белорусов [3, с. 121].

По переписи 2010 г., численность казахов составила в Астраханской – 149 415 чел., Оренбургской – 120 262, Омской – 78 308, Саратовской – 76 007, Волгоградской – 46 223, Челябинской – 35 297, Тюменской – 19 146, Самарской – 15 602, Курганской – 11 939, Новосибирской – 10 705, Свердловской – 4403, Ростовской – 3021 и Томской – 1215 областях. В Москве и Московской области – 12 900 чел., в Алтайском крае – 7979, Республике Калмыкия – 4948, Республике Башкортостан – 4092, в Санкт-Петербурге – 3349, Красноярском крае – 2521 и Республике Саха (Якутия) – 1525. Общая численность казахов Российской Федерации, по данным переписи 2010 г., – 647 732 чел., при этом число мужчин и женщин примерно одинаково. Это составляет 0,47 % всего населения России, из них 63,12 % проживает в сельской местности [16].

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 г., казахи (0,65 млн чел.) в межпереписной период 2002–2010 гг. сохранили 4-е место среди тюркских этносов, т. е. остались в группе *наиболее многочисленных национальностей*, переместившись с 11-го на 10-е место среди 22 наиболее многочисленных народов Российской Федерации. Такой расклад была связан с уменьшением численности белорусов [3, с. 122].

Во всех российских областях, городах и субъектах с компактным проживанием казахского населения созданы благоприятные условия приобщения к национальным истокам и традициям. В настоящее время в России действуют десятки казахских общественных объединений, которые активно сотрудничают со Всемирной ассоциацией казахов – международной негосударственной организацией республиканского значения, образованной в 1992 г. Ассоциация имеет подразделения и представительства в 19 странах мира. Основная цель Ассоциации – это поддержание связи с зарубежными соотечественниками по вопросам культурно-духовного развития, образования и бизнеса. Председателем Ассоциации является Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев.

Компактно проживают казахи в Западной Сибири. Город Омск, называемый казахами Омбы, является центром сосредоточения казахов Сибири. В числе руководителей культурно-просветительного общества казахов Омского Прииртышья хорошо известен С. Татенов, который дважды участвовал во Всемирном курултае казахов. Еще в 1989 г. под руководством Алтынай Жусуповой был организован казахский культурный центр «Мөлдiр». В Омске создан ряд казахских национально-культурных центров и творческих объединений: «Қазақ тілі», «Мөлдiр», «Аманат», «Жастар», издается газета «Омбы Үні». Они активно проводят культурно-просветительную работу, направленную на пропаганду национально-нравственных ценностей среди казахского населения Западной Сибири. Говоря о сибирской казахской общине, нельзя не отметить, что в Омске в память о годах учебы и службы путешественника и ученого Чокана Валиханова 30 января 2004 г. установлена бронзовая скульптура нашего выдающегося соотечественника на улице, носящей его имя, на постаменте которой написано «Дар Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева городу Омску. 2004 год».

Активную работу среди казахского населения Томской области проводит национально-культурный центр «Бiрлiк», который возглавляет предприниматель Бахыт Юсупов. Именно в Томске заявило о себе новое национальное общественное объединение «Достық». Томские казахи часто встречаются на творческих вечерах, а танцевальный коллектив «Бiрлiк» – постоянный участник ежегодного межнационального фестиваля «Дружба народов». К слову сказать, в Томске сосредоточено шесть крупнейших университетов Сибири, есть сеть научно-исследовательских институтов. Казахская молодежь Сибири учится и работает в этих научно-образовательных заведениях. В Томске получил высшее образование выдающийся сын казахского народа, ученый, академик АН СССР К. И. Сатпаев.

В числе российских казахских объединений, известных своей деятельностью, можно отметить казахскую региональную НКА (г. Москва); казахское общество «Ата-Мекен» (г. Санкт-Петербург); общество «Казахстан» (г. Казань, Республика Татарстан); культурный центр «Жерлестер» (г. Элиста, Республика Калмыкия); Ассоциацию казахов Оренбуржья (г. Оренбург); областное общество казахской культуры и языка «Жолдастық» (г. Астрахань); областное общество казахов «Достық» (г. Тюмень); Ассоциа-

цию поволжских казахов (г. Саратов); казахский культурный центр «Арман» (г. Красный Кут, Саратовская область); городскую культурно-просветительскую организацию казахов «Үркер» (г. Орск, Оренбургская область); клуб «Самал» при Центре досуга (г. Палласовка, Волгоградская область) и др.

В настоящее время российские казахи проводят различные мероприятия, посвященные культурно-просветительной и научной пропаганде казахских традиций и обычаев в контексте общемировой человеческой цивилизации. Вместе с тем российских казахов интересуют проблемы, связанные с созданием условий для изучения казахского языка, организации приема телевизионных передач из Казахстана на казахском языке по российским каналам, с развитием культурных и деловых связей, приграничной торговли, вопросами двойного гражданства, упрощения порядка въезда и выезда отдельных категорий граждан на территории государств-соседей, подготовки кадров и др.

Список литературы

1. Административно-территориальное деление Сибири, Западной Сибири, Новосибирской области. Справочник. Новосибирск, 1966. 220 с.
2. Балтабаева К. Н. Казахи в России: от переписи к переписи // Казахи России: история и современность : материалы Междунар. науч.-практ. конф. (20–22 мая 2009 г., Омск) : в 2 ч. / отв. Ш. К. Ахметова, И. В. Толпеко, Н. А. Томилов. Омск, 2010. Т. 2. С.45–50.
3. Казахская диаспора и репатриация (1991-2012) / К. Н. Балтабаева, Т. А. Мамашев, Ж. А. Ермекбай, А. Ж. Баймагамбетова. Алматы : Елтаным, 2015. 568 с.
4. Бошняков Ю. Г. Казахи Южного Урала // Айкап. 1992. 9 января.
5. Всесоюзная перепись населения 1926 г. Сибирский край. Отдел 1. М., 1928. 389 с.
6. Всесоюзная перепись населения 1937 г. Краткие итоги. М., 1991. 238 с.
7. Всесоюзная перепись населения 1939 г. М., 1992. 256 с.
8. Всесоюзная перепись населения 1970 г. М., 1976. 286 с.
9. Жутаев С. Н. О некоторых аспектах жизнедеятельности казахов Оренбургской области // Казахи Южного Урала: история и современность : сб. материалов обл. науч. конф., посвящ. 150-летию со дня рождения Абая Кунанбая. Оренбург, 1996. С.71–75.
10. Ирмуратов Х. Д. Октябрь в ауле. Волгоград, 1967. 191 с.
11. Котов В. И. Этнодемографическая ситуация в РСФСР в 60–80-е годы // Отечественная история. 1992. №5. С.32–41.
12. Модель национальной политики на базе Оренбургской области (теоретико-методологические и практические аспекты разработки национальной политики на уровне региона России). М., 1996. 72 с.
13. Наумова О. Б. Материалы по изучению этнического самосознания омских и бельгагашских казахов // Полевые исследования института этнографии 1978 года. М., 1980. С. 107–111.
14. Национальный состав населения СССР. По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. М., 1991. 169 с.
15. Томилов Н. А. Казахи Западной Сибири в XVI–XX вв. // От Урала до Енисея (народы Западной Сибири и Средней Сибири) // Культура Сибири. Омск, 1995. № 1. С. 66–75.
16. Национальный состав населения России [Электронный ресурс] : карта. URL: www.statdata.ru/nacionalnyj-sostav-rossii (дата обращения: 22.07.2018)

Kazakhs of Russia in the Past and Present

Z. A. Yermekbay

Kazakhstani Branch of the Moscow State University named after M. V. Lomonosov, Astana

Abstract. The article deals with issues related to the residence of Kazakhs in the territory of Russia. The statistical data of the first All-Union population censuses on the number of Kazakhs in the Russian Republic as part of the USSR are given. Areas of dense residence of the Kazakh people in the Russian Federation are considered taking into account the latest population censuses.

Keywords. The Russian Empire, the RSFSR, the Russian Federation, the All-Union Population Census, Orenburg, Omsk, Western Siberia.

For citation: Yermekbay Z.A. Kazakhs of Russia in the Past and Present. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2018, vol. 25, pp. 97-105. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2018.25.97> (in Russian)

References

1. *Administrativno-territorial'noe delenie Sibiri, Zapadnoj Sibiri, Novosibirskoj oblasti. Spravochnik* [Administrative-territorial Division of Siberia, Western Siberia, Novosibirsk Region. Directory]. Novosibirsk, 1966. 220 p. (in Russian)
2. Baltabaeva K. N. Kazahi v Rossii: ot perepisi k perepisi [Kazakhs in Russia: from the Census to the Census]. *Kazahi Rossii: istorija i sovremennost': Materialy mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii (20-22 maja 2009 g., Omsk)* [Kazakhs of Russia: History and Modernity: Proceedings of the International Scientific and Practical Conference (May 20-22, 2009, Omsk)]. At 2 parts. Eds. Sh.K. Akhmetova, I.V. Tolpeko, N.A. Tomilov. Omsk, 2010, vol. 2, pp. 45-50. (in Russian)
3. Baltabaeva K.N., Mamashev T.A., Ermekbai Zh.A., Baimagambetova A.Zh. *Kazahskaja diaspora i repatriacija (1991-2012)* [Kazakh diaspora and repatriation (1991-2012)]. Almaty, Publishing house "Eltany", 2015, 568 p. (in Russian)
4. Boshnyakov Yu.G. *Kazahi Juzhnogo Urala* [Kazakhs of the Southern Urals]. Aikap. 1992. 9th of January. (in Russian)
5. *Vsesojuznaja perepis naselenija 1926 g. Sibirskij kraj. Otdel 1* [All-Union Population Census of 1926, the Siberian region. Division 1]. Moscow, 1928, 389 p. (in Russian)
6. *Vsesojuznaja perepis naselenija 1937 g. Kratkie itogi* [All-Union Population Census of 1937 Brief summaries]. Moscow, 1991, 238 p. (in Russian)
7. *Vsesojuznaja perepis naselenija 1939 g.* [All-Union Population Census of 1939]. Moscow, 1992, 256 p. (in Russian)
8. *Vsesojuznaja perepis' naselenija 1970 g.* [All-Union Population Census of 1970]. Moscow, 1976, 286 p. (in Russian)
9. Zhutaev S. N. O nekotoryh aspektah zhiznedejatelnosti kazahov Orenburgskoj oblasti [About Some Aspects of the Life of the Kazakhs of the Orenburg region]. *Kazahi Juzhnogo Urala: istorija i sovremennost'. Sbornik materialov oblastnoj nauchnoj konferencii, posvjashhennoj 150-letiju so dnja rozhdenija Abaja Kunanbaja* [Kazakhs of the Southern Urals: History and Modernity. A collection of Materials of the regional Scientific Conference Dedicated to the 150th Anniversary of the Birth of Abai Kunanbai]. Orenburg, 1996, pp. 71-75. (in Russian)
10. Irmuratov H. D. *Oktyabr v aule* [October in a Village]. Volgograd, 1967, 191 p. (in Russian)
11. Kotov V. I. Jetnodemograficheskaja situacija v RSFSR v 60-80-e gody [Ethnodemographic Situation in the RSFSR in the 1960s-1980s]. *Otechestvennaya istoriya*, 1992, no. 5, pp. 32-41. (in Russian)

12. *Model' nacional'noj politiki na baze Orenburgskoj oblasti (teoretiko-metodologicheskie i prakticheskie aspekty razrabotki nacional'noj politiki na urovne regiona Rossii)* [The National Policy Model on the basis of the Orenburg region (Theoretical, Methodological and Practical aspects of the Development of the National Policy at the level of the Russian region)]. Moscow, 1996, 72 p. (in Russian)

13. Naumova O.B. Materialy po izucheniju jetnicheskogo samosoznaniya omskih i bel'agashskih kazahov [Materials on the Study of Ethnic Self-awareness of Omsk and Belagash Kazakhs]. *Polevye issledovanija instituta jetnografii 1978 goda* [Field Research of the Institute of Ethnography in 1978]. M., 1980. P. 107-111. (in Russian)

14. *Nacionalnyj sostav naselenija SSSR. Po dannym Vsesojuznoj perepisi naselenija 1989 g.* [National Composition of the Population of the USSR. According to the All-Union Population Census of 1989]. Moscow, 1991, 169 p. (in Russian)

15. Tomilov N.A. *Kazahi Zapadnoj Sibiri v XVI-XX vv.* [Kazakhs of Western Siberia in the 16th-20th centuries]. From the Urals to the Yenisei (peoples of Western Siberia and Central Siberia) // *Kul'tura Sibiri*. [Culture of Siberia]. Omsk, 1995. № 1. P. 66-75. (in Russian)

16. *Nacionalnyj sostav naselenija Rossii: karta* [The national Composition of the Population of Russia: map]. URL: www.statdata.ru/nacionalnyj-sostav-rossii (date of access: 22.07.2013) (in Russian)

Ермеқбай Жарас Ақиевич

*доктор исторических наук, профессор,
кафедра социальных и гуманитарных
дисциплин*

Казахстанский филиал МГУ

им. М. В. Ломоносова

Казахстан, 010010, Астана,

ул. Кажимукана, 11

тел.: 8(701)471-31-19,

e-mail: ermekjaras@mail.ru

Yermekbay Zharas Akishevich

*Doctor of Sciences (History), Professor,
Department of Social and Humanitarian
Sciences*

Kazakhstan Branch of Lomonosov

Moscow State University (Astana)

11, Kazhimukan st., Astana, 010010,

Kazakhstan

tel.: 8(701)471-31-19

e-mail: ermekjaras@mail.ru